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ΘΕΜΑ: «Ανοιχτή Επιστολή στους αγροτικούς παραγωγικούς φορείς» 

 
Ο αγροτικός τομέας βρίσκεται αντιμέτωπος με τις σοβαρότατες συνέπειες που 
προκαλεί η πανδημία του covid19. Η δυσμενής αυτή εξέλιξη έρχεται να προστεθεί 
στα διαχρονικά προβλήματα που αντιμετωπίζει ο συγκεκριμένος κλάδος και απειλεί  
με κατάρρευση τη βιωσιμότητά του. 
 
Μπροστά σ’ αυτή τη πρωτοφανή και κρίσιμη κατάσταση και ενώ η πολιτεία έχει ήδη 
ανακοινώσει τα πρώτα μέτρα στήριξης για την παροχή άμεσων ενισχύσεων προς 
τους παραγωγούς του πρωτογενούς τομέα, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας βρίσκεται 
αντιμέτωπη με μια πραγματικότητα, η οποία  αποτυπώνει μια εξαιρετικά δυσάρεστη 
για την αγροτική μας οικονομία εξέλιξη. 
 
Η αδιάθετη παραγωγή και οι μειωμένες τιμές-κάτω του κόστους-των κηπευτικών,  η 
μειωμένη ζήτηση λόγω των περιορισμών στις λαϊκές αγορές και της αναστολής 
λειτουργίας των καταστημάτων εστίασης και των ξενοδοχειακών μονάδων, η 
μειωμένη τιμή των αμνοεριφιών κατά την περίοδο του Πάσχα, αλλά  και οι 
ματαιώσεις των μεγάλων εκθέσεων αγροδιατροφής στις οποίες προγραμμάτιζε να 
συμμετάσχει για την προώθηση των αγροτικών προϊόντων της περιοχής μας, 
διαγράφουν ένα θολό και αχαρτογράφητο τοπίο για το μέλλον του πρωτογενούς 
τομέα στον τόπο μας. 
 
Η Περιφέρειά μας συμμεριζόμενη τις κρίσιμες στιγμές που βιώνουν οι παραγωγοί 
μας και με ιδιαίτερη ευαισθησία, βρίσκεται σε συνεχή επαφή με τους αρμόδιους 
φορείς προτείνοντας στοχευμένες δράσεις εκεί που εντοπίζονται τα προβλήματα, 
προκειμένου να διασφαλιστεί η βιωσιμότητα των αγροτικών επιχειρήσεων στην 
περιοχή μας και οι θέσεις εργασίας σε αυτές.  
Ταυτόχρονα, αναλαμβάνει δράση για να  ενισχύσει τις επιχειρήσεις του αγροτικού 
κλάδου με δικούς της πόρους και ενέργειες, ανεξάρτητα από αυτές που 
αναλαμβάνονται κεντρικά. 
 



 

Πιο συγκεκριμένα, η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας από την αρχή της κρίσης της 
πανδημίας: 
 

• Ανέλαβε πρωτοβουλία για την απορρόφηση της τοπικής αγροτικής παραγωγής 
που παραμένει αδιάθετη, προκειμένου να διατεθεί για τις ανάγκες των 
ευάλωτων πληθυσμιακών ομάδων (δικαιούχοι ΤΕΒΑ) της Δυτικής Ελλάδας, 
προτείνοντας  κατ’ εξαίρεση το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους 
Απόρους να προμηθευτεί τα αδιάθετα αγροτικά προϊόντα, προκειμένου στη 
συνέχεια να αποδοθούν στους δικαιούχους ΤΕΒΑ.  
Ιδιαίτερα, αναφορικά με την υψηλού κόστους καλλιέργεια φράουλας, οι 
καλλιεργητές της οποίας υπέστησαν ανυπολόγιστη ζημιά λόγω ακυρώσεων 
παραγγελιών και κλειστών αγορών, ζήτησε από το Υπ.ΑΑΤ την στήριξη των 
γεωργικών επιχειρήσεων του συγκεκριμένου κλάδου με την ένταξή τους στα 
εξαγγελλόμενα από την Κυβέρνηση μέτρα στήριξης, κατ’ αναλογία με τον κλάδο 
της υδατοκαλλιέργειας, που εμφανίζει παρόμοια χαρακτηριστικά ισχυρής 
εξαγωγικής δραστηριότητας. 

 

• Πρότεινε τον συμψηφισμό των ασφαλιστικών εισφορών του ΕΛΓΑ με τις 
αγροτικές αποζημιώσεις προκειμένου να ανταπεξέλθουν τη δύσκολη 
οικονομική κατάσταση που αντιμετωπίζουν και απέστειλε συγκεκριμένες 
προτάσεις για τη διευθέτηση του σχετικού προβλήματος των οφειλών των ΟΕΒ 
προς τη ΔΕΗ καταθέτοντας ένα ολοκληρωμένο σχέδιο τόσο για την 
αποπληρωμή των οφειλών όσο και για την αναβάθμιση των ΤΟΕΒ/ΓΟΕΒ της 
περιοχής μας, με στόχο να αποτραπεί τυχόν παύση λειτουργίας των 
αντλιοστασίων με επιπτώσεις στην αγροτική παραγωγή. 

 

• Ζήτησε την παράταση των χρονοδιαγραμμάτων για την υλοποίηση 
εγκεκριμένων επενδυτικών προτάσεων, ενταγμένων στο Πρόγραμμα Αγροτικής 
Ανάπτυξης 2014-2020 και συγκεκριμένα στο υπομέτρο 4.1  της Δράσης 4.1.1. 
«Υλοποίηση  επενδύσεων που συμβάλουν στην  ανταγωνιστικότητα της 
εκμετάλλευσης» και της  Δράσης 4.1.3 «Υλοποίηση επενδύσεων που συμβάλουν 
στη χρήση ΑΠΕ  καθώς και στην προστασία του περιβάλλοντος» του Π.Α.Α.2014-
2020, για το οποίο η καταληκτική ημερομηνία κατάθεσης των ενστάσεων 
μετατέθηκε για τις 11 Μαΐου 2020 δίνοντας τον απαιτούμενο χρόνο στους 
παραγωγούς και τους συμβούλους τους να προετοιμαστούν. 

 

• Απαίτησε την ταχύτατη λήψη αποφάσεων από τα καθ’ ύλην αρμόδια 
Υπουργεία, προκειμένου να δοθούν οι απαραίτητες αποζημιώσεις, φορο-
ελαφρύνσεις, οικονομικές ενισχύσεις, αλλά και η απαραίτητη χρονική 
μετατόπιση των οικονομικών υποχρεώσεων -χωρίς επιπτώσεις για τους 
δανειολήπτες αγρότες.  Παράλληλα, ζητήθηκε η άμεση ενεργοποίηση του 
εργαλείου των ενισχύσεων ήσσονος σημασίας (de minimis) για τις αγροτικές 
εκμεταλλεύσεις της Δυτικής Ελλάδας που έχουν πληγεί, ώστε να υπάρξει 
μέριμνα για την επανόρθωση ζημιών που προκλήθηκαν από την πανδημία.   



 

Ήδη, σε πρώτη φάση εγκρίθηκε ποσό ύψους 150 εκατομμυρίων ευρώ από τα 
αρμόδια Υπουργεία Οικονομικών και Αγροτικής Ανάπτυξης για την παροχή 
άμεσων ενισχύσεων στους πληττόμενους κλάδους και αναμένουμε τις σχετικές 
αποφάσεις ρυθμίσεων από το Υπ.Α.Α.Τ για την αξιοποίηση του de minimis. 

 

• Πραγματοποίησε παρέμβαση  για την ενεργοποίηση της γνωστής στους 
οινικούς κύκλους «παρέμβαση κρίσης» μέσω της οποίας παράγεται κατ’ 
εξαίρεση οινόπνευμα από το κρασί, ώστε αφενός να σταματήσουν οι 
αδικαιολόγητες ελλείψεις  του βασικού αυτού απολυμαντικού στην αγορά και 
αφετέρου να απορροφηθεί αρκετά μεγάλη ποσότητα κρασιού ενισχύοντας την 
τοπική οινική βιομηχανία. 

 

• Μερίμνησε για την επάρκεια του κτηνιατρικού προσωπικού και  για τη 
διενέργεια κρεοσκοπικού ελέγχου σε όλα τα σφαγεία της Περιφέρειας, καθώς 
και για την έκδοση όλων των απαραιτήτων πιστοποιητικών για τη μετακίνηση 
των ζώων, χωρίς να απαιτείται η αυτοπρόσωπη παρουσία του κτηνοτρόφου στο 
Αγροτικό Κτηνιατρείο, παρά μόνο η προηγούμενη τηλεφωνική επικοινωνία. 
Μάλιστα, προς ενίσχυση του κλάδου της κτηνοτροφίας πρότεινε την αύξηση της 
συνδεδεμένης ενίσχυσης των αιγοπροβάτων, η οποία προγραμματίζεται να 
καταβληθεί πριν από το Πάσχα και τη χορήγηση άμεσης οικονομικής ενίσχυσης 
για την αγορά ζωοτροφών. 

 

• Τέλος, στο πλαίσιο κατάρτισης ενός ευρύτερου σχεδίου δράσης για την αύξηση 
της ανταγωνιστικότητας και την ώθηση των αγροδιατροφικών προϊόντων 
ποιότητας του τόπου μας στο εξωτερικό, προετοιμάζει φάκελο υποβολής 
προτάσεων χρηματοδότησης για την υλοποίηση προγραμμάτων προώθησής 
τους τόσο στην εσωτερική αγορά (ΕΕ28) όσο και σε Τρίτες Χώρες, στο πλαίσιο 
του Κανονισμού (ΕΚ) 1144/2014 του Συμβουλίου και Κανονισμού (ΕΚ) 
1831/2015 της Επιτροπής. 

 
Η Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας, κατά τη δύσκολη περίοδο που διανύουμε, λόγω της 
πανδημίας covid19, αφουγκράζεται τα προβλήματα και ζητάει την άμεση στήριξη 
των αγροτών της περιοχής μας. Με πλήρη γνώση των κοινωνικών, οικονομικών και 
παραγωγικών παραμέτρων που διαμορφώνουν το προφίλ της περιοχής μας 
καταθέτει συγκεκριμένα αιτήματα στους καθ’ ύλην αρμόδιους φορείς  και 
αναλαμβάνει σοβαρές δράσεις, ώστε τα μέτρα στήριξης να κατευθύνονται σε 
εκείνους τους παραγωγικούς κλάδους που τα χρειάζονται περισσότερο. 
 
Δυστυχώς, η πορεία μπροστά μας διαγράφεται μακρά και δύσκολη. Όμως, αυτή 
ακριβώς η πρωτοφανής δυσκολία εντείνει τη επιμονή μας για την ανάληψη 
σημαντικών δράσεων υποστήριξης των κλάδων της πρωτογενούς παραγωγής που 
πλήττονται από την πανδημία του κορονοϊού. Με ταχύτητα αναλαμβάνουμε 
πρωτοβουλίες και δράση, ενώ ταυτόχρονα κινούμε τις απαραίτητες διαδικασίες, 



 

επανεκτιμώντας κάθε φορά τις προτεραιότητες ανάλογα με την εξέλιξη της 
πανδημικής κρίσης και επιδιώκοντας τα καλύτερα δυνατά αποτελέσματα. 
 
Αναμφίβολα, τις κρίσιμες αυτές στιγμές, η ενότητα, η συνεργασία και η υψηλή 
αίσθηση ευθύνης  αποτελούν επιβεβλημένες παραμέτρους αποτελεσματικής 
αντιμετώπισης της πρωτόγνωρης αυτής κατάστασης.  
Αποτελεί μια τεράστια πρόκληση στην οποία όλοι μαζί οφείλουμε να 
ανταποκριθούμε, ώστε έμπρακτα και αποτελεσματικά να υποστηρίξουμε την 
αγροτική παραγωγή της περιοχής μας, τον βασικότερο πυλώνα της τοπικής μας 
οικονομίας.  
Κάθε πρόταση προς την ως άνω κατεύθυνση είναι απαραίτητη και καλοδεχούμενη. 
Εξάλλου, στο σύντομο χρονικό διάστημα ευθύνης μας, ως νέα Περιφερειακή Αρχή 
έχουμε αποδείξει ότι αντιλαμβανόμαστε τον πρωτογενή τομέα ως προτεραιότητα.  
 
Έχουμε όμως αποδείξει και κάτι άλλο: Εκτός από το να διεκδικούμε, παρεμβαίνουμε 
με αποτελέσματα στο πρόβλημα, πάντα δίπλα στον αγροτικό κόσμο. 
 
Υπό αυτό το πρίσμα, απευθύνουμε ανοιχτή επιστολή και καλούμε όλους τους 
παραγωγικούς φορείς του αγροτικού τομέα, αγροτικούς συλλόγους, αγροτικούς 
συνεταιρισμούς, ομάδες παραγωγών, αλλά και μεμονωμένους παραγωγούς στη 
γεωργία, την κτηνοτροφία και την αλιεία να ενημερώσουν για τα προβλήματα του 
κλάδου τους λόγω της πανδημίας COVID-19 στην περιοχή μας και να διατυπώσουν 
τις προτάσεις τους στην Περιφέρεια Δυτικής Ελλάδας στο e-mail:  
covid19.agri.pde@gmail.com ( τηλ. 2613613540). 

 
 
 
 

Ο ΑΝΤΙΠΕΡΙΦΕΡΕΙΑΡΧΗΣ  ΑΓΡΟΤΙΚΗΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΠΔΕ 
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